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第四章  物质形态及其变化
一、课标要求

1.能区别固、液和气三种物态。能描述这三种物态的基本特征。

2.能说出生活环境中常见的温度值，尝试对环境温度问题发表自己的见解。

3.了解液体温度计的工作原理，会测量温度。

4.通过实验探究物态变化过程。尝试将生活和自然界中的一些现象与物质的熔点或沸点联系起来。

5.能用水汇合和三态变化解释自然界中的一些水循环的现象。有节约用水的意识。
二、本章教材分析

本章引导学生认识与物态变化有关的常见热现象，主要内容有：温度的测量、物质三态的相互转化以及自然界的水循环等。
温度和物态变化与日常生活联系非常紧密，有关知识可以解释学生在生活中遇到的许多现象，也是理解地理课中一些气象现象的基础；而“全球变暖”、“水资源危机”是全社会关注的热点问题，这些问题的解决对于人类社会的可持续发展具有重要意义。

第一节从全球变暖谈起，以学生们熟悉的热点问题——温室效应，引入温度，并让学生通过观察和实验学习温度的测量。当温度变化时，会引起物质形态之间的相互转化。

第二至第四节：介绍6种物态变化。汽化和液化在生活中更为常见，教材先让学生利用生活经验认识蒸发，再通过探究认识沸腾，通过观察活动学习液化。在此基础上，让学生自主探究熔化和凝固的特点，经历比较完整的科学探究过程。关于升华和凝华，学生在生活中很少注意到，教材通过两个实验，让学生认识物质在固态和气态之间的直接转化。

第五节“水循环和水资源”是本章知识的综合，从地球上水的三种状态以及物态变化的角度，引导学生认识地球上水循环的过程，并联系当前全球面临的缺水及水污染问题提出珍惜水资源，合理利用和保护水资源，使本章教学内容得以融合与升华。

教学重点：温度概念的建立、温度计的使用，以及探究物态变化的过程

教学的难点：作“温度—时间”图像。

三、课时安排

本章共5节，第一节2课时；第二节3课时，第三节3课时，第四节2课时，第五节1课时，复习总结2课时，共约13课时。
        4.1   从全球变暖谈起       教学点滴
教学目标
1. 体会物体有冷、热的区别，建立温度的概念。 

2. 知道摄氏温标，知道常用温度计的制作原理、构造和刻度方法。

3. 知道温度计的使用方法，会用温度计测量温度。
重、难点
教学重点：温度概念建立和学会正确使用温度计。

教学难点：温度计测温原理中的“转换法”和“放大法”。

器材准备

烧杯、水、自制的温度计、温度计、体温表等
教学过程

一、新课引入：
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利用多媒体展示有关 “温室效应”资料，播放相关的影片和录像，引发
学生对“环境温度”的关注，并进一步激发学习的兴趣。
提出：温室效应会引起哪些后果？如何治理？

进一步讨论：温度与我们的生活还有哪些关系？逐步引导学生对“温
度”发生兴趣。
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二、新课教学：

（一）温度和温度计

生活中你是怎样表述物体温度的高低的？

从“冷、凉、温、热、烫”等描述中总结出温度的的概念。
1．温度：是表示物体冷热程度的物理量。

2．活动1 凭感觉能判断“冷”和“热”吗

（1）在课桌上放三只装有水的烧杯(一杯冷水，一杯热水、一杯温水)，

将手分别插入冷水、温水和热水中，感知水的冷热程度。

（2）现在请你先把两手分别插入热水和冷水中，过一会儿，再把两手

同时插进温水中，感知温水的冷热程度。

通过这次活动你想到什么，与同学交流交流。

发现：单凭感觉判断物体的冷热程度是不可靠的，必须使用准确的
测量仪器来测量。

3．温度计

让学生将自制的温度计模型先放入热水中，
再放入冷水中，描述所观察到的现象。

思考：
（1）液柱为什么会有这样的变化？
（2）液体温度计的测温原理是什么？
液体温度计是利用液体热胀冷缩的性质来测量温度的。
讨论：有什么办法让液柱变化更明显一些。

联系这个自制的温度计，引导学生思考：列举此温度计的优点和不足，

如何把它改进为方便携带，又可读数的温度计？ 

4．观察温度计

（1）观察液体温度计的构造和刻度。

把实验室常用的温度计发给学生，结合实物投影，让学生说说出
温度计的基本构造：玻璃外壳、液体泡、毛细管、液体、刻度和符号。
（2）观察它的量程、分度值
（3）掌握摄氏温标正确的读法和写法

课件展示0°C、100°C及1°C的规定。
5．用温度计测量温度

观察课本插图可知温度计的正确使用方法是：

(1)不能测量超过　　　　　　　　　　的温度。

(2)温度计下端不能与      或     接触；

也就是温度计的玻璃泡必须与被测物体　　　　接触。

(3)当温度计的示数稳定后读数，读数时温度计仍须与被测物体接触。

（稳定的含义：温度计内液柱不再上升或下降）。

 　(4)读数时，视线要与温度计中　　　　　相平。

练习使用温度计：

	
	自来水
	温开水

	估测值/℃
	
	

	测量值/℃
	
	


将自来水、温开水分别放在

烧杯中，用手试试，并估计一下

它们的温度，记录在设计的表格

中，然后用温度计测量它们的温

度，培养自己估测温度的能力。

（三）体温表

1． 观察体温表，比较它与一般温度计的区别：

（1）测温液

（2）量程

（3）分度值：

（4）构造： “缩口”、截面形状

2． 用体温表测一测自己的体温，并记下来         。

思考：为什么体温计能离开人体读数？

3．仔细观察家中体温表，看看它的横截面是什么形状，将它画下来，

谈谈这样设计的好处。

小结
1. 温度的概念

2. 常用温度计的制作原理、构造和刻度方法

3. 温度计正确使用

练习设计
1．地球表面的最低气温大约是-88.3℃，读作（    ）

A．负88.3度B．摄氏负88.3度C．负88.3摄氏度D．88.3摄氏度

2．人们常说“今天最高气温是摄氏16度”，其错误是                  。

3．如图所示是一只正放的温度计的一部分，它的读数是（    ）

A．16℃                      
B．4℃

C．-4℃                      
D．-16℃
4．小明将两支内径粗细不同、下端玻璃泡内水银量差不多相等的温度计,
同时插入同一杯热水中，他观察到的水银柱上升的高度和温度计示数
分别是（   ）

A．上升高度一样，示数一样

B．内径细的升得高，它的示数亦大

C．内径粗的升得低，但两支温度计的示数相同

D．内径粗的升得高，示数也大

5．某同学测量一杯水的温度，选好一只量程适当的温度计，他将温度计
插入热水中后立即拿出来观察温度计的示数，指出该同学操作的两项
错误之处。

(1)________________________________________________________；

(2)_________________________________________________________。

6．小明自制了一支温度计，但没有刻度。请你想出两种方法给温度计标

上刻度。

帮助学生树立环境保护意识。





两手分别插入热水和冷水中的时间应稍长一些，还应加大水的温度差。热水的温度应控制在70℃左右，温水温度在40℃左右，冷水可加冰块使温度更低。





帮助学生理解温度计模型中的“放大法”思想。
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